

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ НЕЗАВИСИМЫХ АУДИТОРОВ

Акционерам и Совету Директоров Акционерного коммерческого банка «Узбекский промышленно-строительный банк»

### Мнение

Мы провели аудит консолидированной финансовой отчетности Акционерного коммерческого банка «Узбекский промышленно-строительный банк» и его дочерних компаний (далее совместно «Группа»), состоящей из консолидированного отчета о финансовом положении по состоянию на 31 декабря 2017 года, консолидированного отчета о прибылях и убытках и прочего совокупного дохода, консолидированного отчета об изменениях в собственном капитале и консолидированного отчета о движении денежных средств за год, закончившийся на отчетную дату, а также примечаний к консолидированной финансовой отчетности, включая краткий обзор основных положений учетной политики.

По нашему мнению, прилагаемая консолидированная финансовая отчетность отражает достоверно во всех существенных аспектах консолидированное финансовое положение Группы по состоянию на 31 декабря 2017 года, а также ее консолидированные финансовые результаты и консолидированный отчет о движении денежных средств за год, закончившийся на эту дату, в соответствии с Международными Стандартами Финансовой Отчетности («МСФО»).

### Основание для выражения мнения

Мы провели аудит в соответствии с Международными стандартами аудита («МСА»). Наши обязанности в соответствии с этими стандартами указаны в разделе «Ответственность аудитора за аудит консолидированной финансовой отчетности» нашего заключения. Мы независимы по отношению к Группе в соответствии с Кодексом этики профессиональных бухгалтеров Совета по международным стандартам этики для бухгалтеров («Кодекс») и этическими требованиями, применимыми к аудиту финансовой отчетности в Республике Узбекистан. Нами также выполнены прочие этические обязанности, установленные этими требованиями и Кодексом. Мы полагаем, что получили достаточные и надлежащие аудиторские доказательства для выражения мнения.

### Важные обстоятельства

Мы обращаем внимание на Примечание 5 к консолидированной финансовой отчетности, в котором пересматриваются соответствующие цифры консолидированного отчета о движении денежных средств за год, закончившийся 31 декабря 2016 года. Это не привело к модификации нашего мнения.

### Ключевые вопросы аудита

Ключевые вопросы аудита – это вопросы, которые, согласно нашему профессиональному суждению, были наиболее значимыми для аудита консолидированной финансовой отчетности за отчетный период. Эти вопросы рассматривались в контексте нашего аудита консолидированной финансовой отчетности в целом и при формировании нашего мнения об этой отчетности. Мы не выражаем отдельного мнения по этим вопросам.

---

Почему мы считаем вопрос ключевым для аудита?

Что было сделано в ходе аудита?

---

*Кредиты и авансы клиентам - кредитный риск*

См. Примечание 2 для краткого изложения основных принципов учетной политики и Примечание 3 для существенных допущений и источников неопределенности в оценках.

Мы получили представление о процессе определения руководством обесценения кредитов клиентам.

---

Группа подвержена большему кредитному риску по кредитам государственным предприятиям, не обеспеченным государством, и кредитам, выданным корпоративным клиентам.

Руководство регулярно рассматривает кредитный портфель с целью определения резерва под обесценение, если таковое имеется. При определении того, произошло ли событие обесценения, которое привело к уменьшению ожидаемых будущих денежных потоков применяется суждение. Оценка руководства ожидаемых сроков и суммы будущих денежных потоков основывается на анализе финансового состояния заемщиков, качества имеющегося обеспечения и исторического опыта понесенных убытков. В связи с субъективностью определения балансовой стоимости кредитов, этот вопрос был определен как ключевой вопрос аудита.

По состоянию на отчетную дату мы выбрали кредиты для проверки достаточности уровня резервов под обесценение кредитов.

В рамках нашего тестирования мы проанализировали показатели обесценения и проверили на разумность допущения в отношении ожидаемых будущих денежных потоков, включая потоки от продажи предмета залога.

Мы также проанализировали финансовое положение заемщиков и отчеты независимых оценочных экспертов.

---

### *Признание комиссий за организацию кредита.*

См. Примечание 2 для учетной политики в отношении комиссий за организацию кредита, признанных в консолидированной финансовой отчетности.

Общая сумма вознаграждений за организацию кредитов, которые Группа признала в отчете о прибылях или убытках и прочем совокупном доходе в течение года, закончившегося 31 декабря 2017 года, составила 53,409,460 тыс. сум.

Так как руководство определяет комиссию за организацию кредита как неотъемлемую часть при выдаче кредита, политика Группы заключается в единовременном признании данной комиссии при получении денежных средств и в последующей амортизации ее в течение всего срока кредита. Мы считаем этот вопрос ключевым, поскольку процесс не автоматизирован и зависит от субъективного суждения руководства.

Мы получили представление о процессе выдачи кредита и политике в отношении признания комиссионных и процентных доходов.

Мы оценили, соответствует ли используемая методология требованиям МСФО.

Мы проанализировали характер вознаграждений, взимаемых при выдаче кредита, чтобы определить, относятся ли они к авансовым платежам за обслуживание или предоставлению кредита, и, следовательно, должны ли учитываться как процентный доход и признаваться в течение всего срока кредита.

Мы также проверили арифметическую точность графика амортизации, используемого руководством, для признания комиссий за организацию кредита в течение срока кредита.

Мы не обнаружили никаких существенных искажений по результатам тестов.

---

## **Прочая информация – Годовой Отчет**

Руководство несет ответственность за прочую информацию. Прочая информация представляет собой информацию в годовом отчете, за исключением консолидированной финансовой отчетности и нашего аудиторского заключения по ней. Мы предполагаем, что годовой отчет будет предоставлен нам после даты данного аудиторского заключения.

Наше мнение о консолидированной финансовой отчетности не распространяется на прочую информацию, и мы не выражаем какой-либо формы уверенности по данной информации.

В связи с проведением аудита консолидированной финансовой отчетности мы обязаны ознакомиться с прочей информацией. В ходе ознакомления мы рассматриваем прочую

информацию на предмет существенных несоответствий финансовой отчетности или знаниям, полученным нами в ходе аудита, а также иных возможных существенных искажений.

Если при ознакомлении с годовым отчетом мы придем к выводу, что прочая информация в нем существенно искажена, мы обязаны проинформировать об этом лиц, отвечающих за корпоративное управление.

## **Ответственность руководства и лиц, отвечающих за корпоративное управление, за консолидированную финансовую отчетность**

Руководство отвечает за подготовку и достоверное представление консолидированной финансовой отчетности в соответствии с МСФО, и за систему внутреннего контроля, которую руководство считает необходимой для подготовки консолидированной финансовой отчетности, не содержащей существенных искажений вследствие недобросовестных действий или ошибок.

При подготовке консолидированной финансовой отчетности руководство отвечает за оценку способности Группы непрерывно продолжать деятельность, за раскрытие в соответствующих случаях сведений, относящихся к непрерывности деятельности, и за составление отчетности на основе допущения о непрерывности деятельности, за исключением случаев, когда руководство намеревается ликвидировать Группу, прекратить ее деятельность или, когда у руководства отсутствует практическая альтернатива ликвидации или прекращению деятельности Группы.

Лица, отвечающие за корпоративное управление, отвечают за надзор за подготовкой консолидированной финансовой отчетности Группы.

## **Ответственность аудиторов за аудит консолидированной финансовой отчетности**

Наша цель состоит в получении разумной уверенности, что консолидированная финансовая отчетность не содержит существенных искажений вследствие недобросовестных действий или ошибок, и в выпуске аудиторского заключения, содержащего наше мнение. Разумная уверенность – это высокая степень уверенности, но она не гарантирует, что аудит, проведенный в соответствии с МСА, всегда выявит существенные искажения при их наличии. Искажения могут быть результатом недобросовестных действий или ошибок и считаются существенными, если можно обоснованно предположить, что в отдельности или в совокупности они могут повлиять на экономические решения пользователей, принимаемые на основе данной консолидированной финансовой отчетности.

В рамках аудита, проводимого в соответствии с МСА, мы применяем профессиональное суждение и сохраняем профессиональный скептицизм на протяжении всего аудита. Кроме того, мы:

- Выявляем и оцениваем риски существенного искажения консолидированной финансовой отчетности вследствие недобросовестных действий или ошибок; разрабатываем и проводим аудиторские процедуры в ответ на эти риски; получаем аудиторские доказательства, достаточные и надлежащие для выражения нашего мнения. Риск необнаружения существенного искажения в результате недобросовестных действий выше, чем риск необнаружения существенного искажения в результате ошибки, так как недобросовестные действия могут включать сговор, подлог, умышленный пропуск, искаженное представление информации или действия в обход действующей системы внутреннего контроля;
- Получаем понимание внутренних контролей, значимых для аудита, с целью разработки аудиторских процедур, соответствующих обстоятельствам, но не с целью выражения мнения об эффективности системы внутреннего контроля Группы;
- Оцениваем надлежащий характер применяемой учетной политики и обоснованность бухгалтерских оценок и соответствующего раскрытия информации, подготовленных руководством;
- Делаем вывод о правомерности применения руководством допущения о непрерывности деятельности, а на основании полученных аудиторских доказательств – вывод о наличии существенной неопределенности в связи с событиями или условиями, в результате которых могут возникнуть значительные сомнения в способности Группы непрерывно продолжать деятельность. Если мы приходим к выводу о наличии существенной неопределенности, мы должны в нашем аудиторском заключении привлечь внимание к соответствующему

раскрытию информации в финансовой отчетности или, в случае ненадлежащего раскрытия, модифицировать мнение. Наши выводы основываются на аудиторских доказательствах, полученных до даты аудиторского заключения. Однако, будущие события или условия могут привести к утрате Группой способности непрерывно продолжать деятельность;

- Проводим оценку представления консолидированной финансовой отчетности в целом, ее структуры и содержания, включая раскрытие информации, а также обеспечения достоверности представления лежащих в ее основе операций и событий;
- Получаем аудиторские доказательства, относящиеся к финансовой информации организаций внутри Группы и их деятельности, достаточные и надлежащие для выражения мнения о консолидированной финансовой отчетности. Мы отвечаем за проведение аудита Группы, руководство и контроль за ним. Мы полностью отвечаем за наше аудиторское мнение.

Мы информируем лиц, отвечающих за корпоративное управление, о запланированном объеме и сроках аудита, а также о существенных проблемах, выявленных в ходе аудита, в том числе о значительных недостатках системы внутреннего контроля.

Мы также предоставляем лицам, отвечающим за корпоративное управление, заявление о соблюдении нами всех применимых этических требований в отношении аудиторской независимости и информируем их обо всех вопросах, которые можно обоснованно считать влияющими на независимость аудиторов, а в необходимых случаях – о принятых мерах предосторожности.

Из числа вопросов, о которых мы проинформировали лиц, отвечающих за корпоративное управление, мы определяем наиболее значимые для аудита консолидированной финансовой отчетности за отчетный период – ключевые вопросы аудита.

*Deloitte & Touche*



Аудиторская организация ООО «Делойт и Туш» Эркин Аюпов  
Лицензия на осуществление аудиторской деятельности № 00500, зарегистрированная Министерством Финансов Республики Узбекистан 8 Февраля 2008 года. Квалифицированный аудитор / Партнер по аудиторскому заданию  
Квалификационный аттестат аудитора на осуществление аудиторской деятельности № 04830 от 22 Мая 2010 года, выданный Министерством Финансов Республики Узбекистан.

Свидетельство на осуществление аудиторской деятельности №3, зарегистрированное Центральным Банком Республики Узбекистан 14 Октября 2013 года. Квалификационный аттестат аудитора на осуществление аудиторской деятельности № 6/8 от 30 Июня 2015 года, выданный Центральным Банком Республики Узбекистан.

25 мая 2018 года  
г.Ташкент, Узбекистан

Директор  
Аудиторская организация ООО «Делойт и Туш»